

選舉僵局兩年多 黎巴嫩有了新總統

黎軍總司令約瑟夫·奧恩勝選 曾為黎以達成停火協議發揮關鍵作用

9日，黎巴嫩議會舉行總統選舉。第一輪投票中，主要候選人未能贏得多數選票。第二輪投票中，黎軍總司令約瑟夫·奧恩獲得99票，超過三分之二選票，贏得總統選舉。

綜合香港中通社、新華社報道，根據黎巴嫩憲法，總統由議會選舉產生，任期6年。如候選人獲得議會中三分之二的議員，即128人中86人的支持，則自動當選。

從2022年9月29日以來，黎巴嫩議會已舉行多次投票選舉新總統，由於各方分歧過大，均未能選出新任總統。自黎巴嫩前總統米歇爾·奧恩於2022年10月31日任期屆滿，卸任總統一職後，黎巴嫩總統一職一直處於空缺狀態。

那麼約瑟夫·奧恩有何經歷？為何能當選？他當選總統對黎巴嫩政局意味着什麼？

約瑟夫·奧恩現年61歲，生於黎巴嫩首

都貝魯特近郊，來自基督教社區。他於1983年入伍，之後多次獲晉陞，2017年被任命為黎軍總司令。他原計劃於2025年1月退休，但由於地區局勢緊張，任期被延長，最終當選總統。

近年來，黎巴嫩經濟持續低迷，公共債務高企，失業率居高不下。軍隊也受波及，軍人薪資縮水，甚至軍隊內部出現餐食短缺的情況，約瑟夫·奧恩採取有效措施維持軍隊運轉。黎軍獲得黎民眾信任，軍隊的穩定也提升了奧恩的個人聲譽。

此外，約瑟夫·奧恩還為黎以達成停火協議發揮了關鍵作用。部署到黎南部邊境地區的黎軍確保停火協議獲得執行，為黎在複雜局勢中爭取空間。

黎巴嫩的總統選舉僵局持續兩年多，儘管黎巴嫩議會舉行多次投票，但由於政治派

別間分歧嚴重，未能選出新的總統。分析人士指出：黎巴嫩不同政治派別利益互相交織，而各派別對總統的支持往往取決於各自的政治理想、宗教和經濟利益。

分析人士指出，本次總統選舉僵局被打破源於多個因素共同作用。經濟低迷、社會動盪等因素使黎巴嫩政治體系面臨嚴重挑戰，議會各派別逐漸認識到，總統長時間空缺這一情況不可持續。此外，國際社會對黎巴嫩政治危機的關注也促進選舉進程推進。

黎巴嫩真主黨在與以色列的衝突中實力受到削弱，在總統人選問題上妥協。黎巴嫩黎凡特戰略事務研究所負責人薩米·納迪爾表示，黎巴嫩真主黨影響力下降，以及外部勢力的調整和支持，黎巴嫩政局逐漸發生變化，為打破總統選舉僵局創造了條件。

黎巴嫩輿論普遍認為，約瑟夫·奧恩當

選總統對黎巴嫩具有深遠意義，黎政治運行有望回歸正常。黎巴嫩政治分析人士巴達維指出，總統選舉不僅重塑黎國際形象，還為國家機構恢復功能、重新激活同地區及國際夥伴關係奠定基礎。

另有分析人士認為，軍隊出身的約瑟夫·奧恩擁有較高威望。他承諾改善軍隊待遇、提振軍隊士氣，同時加大軍事投入，加強邊境安全。納迪爾認為，約瑟夫·奧恩的軍隊背景賦予他更加果決的執政風格，這有助於恢復黎安全秩序並提升民眾信心。

黎巴嫩還面臨貨幣貶值、物資短缺和高失業率等問題，約瑟夫·奧恩提出經濟改革計劃，爭取國際援助、吸引投資，希望通過深化同阿拉伯國家的合作擺脫困境。他還強調維護黎外交獨立，平衡與地區大國的關係，避免黎成為外部勢力博弈場。



中國醫療隊在乍得

第20批援乍得中國醫療隊於2024年底抵達乍得，在首都恩賈梅納的乍得友誼醫院開展援外醫療任務。圖為2025年1月9日，在位乍得首都的乍得友誼醫院，中方眼科醫生為患者做檢查。

新華社

美國為前總統卡特舉行國葬 拜登、特朗普均出席

美國前總統吉米·卡特的國葬儀式1月9日在首都華盛頓國家大教堂舉行。現任總統拜登，前總統克林頓、喬治·W·布什（小布什）、奧巴馬以及候任總統特朗普等多位美國政要出席。2024年12月29日，卡特在佐治亞州家中去世，享年100歲。

中新網報道，「今天，許多人認為他屬於一個過去的時代，但在很多方面，他看到了未來。」美國總統拜登在吉米·卡特的國葬儀式上致悼詞時如是說。

1924年10月1日，卡特出生在佐治亞州小鎮普萊恩斯一個種植花生的農場主家庭。卡特之孫傑森·卡特在儀式上回憶祖父時表示，他是一個「普通人」——不太會用智能

手機，想拍照卻誤撥了電話；生活節儉，塑料保鮮袋洗過晾乾繼續用……「但我們不是在這裡紀念一個普通人。」

傑森說，祖父有勇氣和力量堅持自己的原則，即使這些原則在政治上不受歡迎。卡特在競選總統時承諾為選民帶來良好的政府治理和誠實的個人言行。

國葬儀式結束後，卡特的靈柩於當天返回普萊恩斯。這位美國最長壽的前總統落葬家族墓園，長眠在妻子羅莎琳身側。

卡特是美國第39任總統，在其1977年至1981年任職期間，中美兩國正式建交；在中美建交30週年之際，他在接受媒體採訪時曾表示，與中國建交是美國歷史的一個「轉

折點」。

卡特還促成埃及和以色列簽訂《戴維營協議》，推動中東和平進程，並與巴拿馬簽署規定美國撤出全部駐軍並將運河歸還巴拿馬的《新運河條約》。

卸任總統後，卡特積極投身公共事務。他成立的卡特中心，致力於推動全球健康等事業，特別是在抗擊疾病方面，幫助抑制了很多的疾病，數百萬非洲人民的命運因此改變。

對於卡特的去世，拜登和特朗普都表達了哀悼之意。拜登稱卡特為一位「非凡的領導人」，特朗普也表示，卡特的外交政策和人道主義工作為世界帶來了積極影響。

冀就職前結束俄烏衝突 特朗普：普京希望與我會面

美國候任總統特朗普9日說，俄羅斯總統普京「希望跟他會面」，他的團隊正在安排。

綜合彭博社和路透社報道，特朗普當天在佛羅里達州海湖莊園與共和黨州長會面時，向媒體透露上述事件。

特朗普說，如果他確定和普京會面，會在他就任總統之後。不過，他沒有提供兩人會談的時間表。

特朗普此前多次表示，他希望在1月20

日就職之前就讓俄烏衝突結束，外界擔憂這可能意味着停戰只會對俄羅斯有利。特朗普的顧問已經提出各種建議，讓烏克蘭割讓大面積領土給俄羅斯以結束這場衝突。

據塔斯社10日報道，俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫當天對記者說，普京願與特朗普對話。

此外，普京上個月說，他已準備好與特朗普通話。

當被問及普京是否會到海湖莊園跟他會面時，特朗普說：「有待確定，但普京總統希望（跟我）會面，他公開這麼說過。我們必須結束這場戰爭。那是一場糟糕的戰爭。」

這是特朗普近日來第二次談及可能與普京會面。本月7日，他在海湖莊園召開的新聞發佈會上說，自己在20日就職總統前會見普京不合適。特朗普還說，希望俄烏衝突在6個月內結束。

緬甸政府軍空襲民族武裝組織控制村莊 約40人死亡

對該地區發動任何襲擊。

皎尼茂村的情況無法得到獨立消息來源的證實，該地區的互聯網和手機服務大多被切斷。

報道說，自2021年2月緬甸軍方推翻昂山素季政府以來，緬甸一直受到暴力事件的困擾。在軍隊使用致命武力鎮壓和平示威之後，許多反對軍事統治的人拿起武器，該國

大部份地區現在捲入衝突。

若開軍發言人表示，8日，一架噴氣式戰鬥機轟炸了這個村莊，造成40名平民死亡，20多人受傷。空襲引發的大火蔓延到整個村莊，摧毀了500多座房屋。

目前還不清楚為什麼這個村莊會成為襲擊目標。當地一家慈善組織的領導人和獨立媒體也報道了空襲和傷亡情況。

日本一大學校園內22歲女生揮鐵錘擊傷8人

據日本廣播協會報道，當地時間10日下午，在位於東京町田市的法政大學多摩校區，一名22歲的女性大學生用鐵錘襲擊多名學生，造成8人受傷。

中新網報道，警方稱，當地時間10日下午4時許，法政大學多摩校區工作人員報警稱「有學生揮舞錘子傷人」。

經調查，多名學生在校園教室內被鐵錘打頭部和身體，8名傷者均意識清醒，能夠正常交流。

報道稱，警方隨後逮捕了一名22歲的韓籍女性，此人為該校社會學部學生。

據介紹，案發時正在上課，嫌疑人供述稱「因被小組成員無視，積壓了怨氣，於是

用學校裡的錘子進行了襲擊」。

據悉，警方正在進一步調查詳細情況。據法政大學消息，受傷的8名學生頭部、面部、手臂等處均有不同程度的挫傷，其中5人已被送往醫院，另外3人的頭部出血，在校園內的診所接受了緊急處理，後續計劃送往醫院。

胡塞武裝：發射導彈和無人機 襲擊美國「杜魯門」號航母

當地時間10日，也門胡塞武裝稱使用多枚導彈和無人機襲擊了美國「杜魯門」號航空母艦及其在紅海北部的多艘戰艦。

根據也門胡塞武裝的消息，當地時間10日，也門西北部的阿姆蘭省遭美空襲。

此外，也門首都薩那傳出爆炸聲。

路透社報道，以色列軍方同日指出，以軍已對胡塞武裝位於西部和中部的軍事目標實施打擊。

另據胡塞武裝控制的「馬西拉」電視台報道，美國軍方於1月8日對也門胡塞武裝發動了7次空襲。

中國央視新聞客戶端

以色列軍事行動 已造成超4.6萬巴勒斯坦人死亡

加沙地帶衛生部門9日發佈的數據顯示，2023年10月新一輪巴以衝突爆發以來，以色列在加沙地帶的軍事行動已造成超過4.6萬巴勒斯坦人死亡。

加沙地帶衛生部門稱，其中一半以上是婦女和兒童，還有109378人受傷。

《柳葉刀》雜誌9日刊發的一項新研究稱，巴勒斯坦官方統計的加沙地帶死亡人數可能遠低於實際數字。

研究人員使用了一種被稱為「捕獲—再捕獲分析」的統計方法。研究稱，隨着以色列軍事行動的持續，加沙地帶衛生部門保存電子死亡記錄的能力出現下降。

中新社

韓國前國防情報司令被拘留 總統警衛處長辭職接受調查

韓國檢察機關10日起訴前國防情報司令部司令盧相元，指控他參與總統尹錫悅上個月失敗的緊急戒嚴事件。

韓聯社報道，韓國檢察機關特別調查小組以叛亂和濫用職權罪名指控退役陸軍少將盧相元，並對他進行拘留。

盧相元被指在尹錫悅頒布緊急戒嚴令的前兩天和緊急戒嚴令頒布當天，在首爾西南部安山市的一家漢堡連鎖店，與前任和現任軍事情報官員討論緊急戒嚴令行動計劃。

他還涉嫌命令情報人員接管中央選舉管理委員會總部，逮捕和監禁選舉管委會人員，以證明這個機構操縱之前的議會選舉結果。

另外，韓企財政部10日表示，代行總統職權的副總理兼企劃財政部長官（代總統）崔相穆當天受理了總統警衛處處長朴鍾俊的辭呈。

稍前總統警衛處發佈消息稱，朴鍾俊當天向崔相穆提交辭呈。朴鍾俊當天就曾阻止高級公職人員犯罪調查處執行總統尹錫悅拘留程式一事前往警察廳國家偵查本部接受調查。朴鍾俊到案前提交了辭呈。

韓國「共同調查本部」此前以涉嫌妨礙執行特殊公務為由對朴鍾俊立案，要求其到案接受調查。朴鍾俊曾兩次拒絕到案接受警方調查，後於當地時間上午10時到案受訊。

香港中通社

德防長表態繼續支持烏克蘭：「無論2月選舉結果如何」

9日，烏克蘭國防聯絡小組會議在德國萊茵蘭-普法爾茨州的拉姆施泰因空軍基地舉行。德國國防部長鮑里斯·皮斯托留斯在會上表示，德國在2月舉行的聯邦議院選舉後也將繼續支持烏克蘭。

「烏克蘭可以信賴德國，無論2月23日的德國聯邦議院選舉結果如何。」他說。

皮斯托留斯還承諾德國將繼續向烏克蘭提供武器。他最近決定，將一整套原本為德國聯邦國防軍生產的用於Iris-T系統的防空導彈提供給烏克蘭。據《明鏡週刊》消息，此次涉及的導彈數量為48枚，價值約7000萬歐元。德國此前已向烏克蘭交付了三套Iris-T系統。

皮斯托留斯還宣佈將繼續在德國培訓烏克蘭士兵。今年計劃培訓1萬人。自2022年11月以來，已有超過1.9萬名烏克蘭武裝部隊成員在德國接受了訓練。

皮斯托留斯強調，由大約50個國家組成的「拉姆施泰因模式」在支持烏克蘭方面已被證明行之有效。「我們希望繼續堅持這一模式。」

香港中通社